
Vergleich  Steuerbelastung von ordentlich besteuerten Kapitalgesellschaften Anhang A

Grundlagen: Steuerbarer Gewinn, jeweils vor Abzug des Steueraufwandes
Gewinnsteuersatz bisher 5% auf den ersten 100'000 Franken Reingewinn

8.50% auf dem verbleibenden Reingewinn
Gewinnsteuersatz neu 3% auf dem ganzen Reingewinn
Kapitalsteuersatz bisher 0.8‰
Kapitalsteuersatz neu 0.1‰
Steuerfuss Kanton inkl. Finanzausgleichssteuer 110%
Steuerfuss Gemeinde (Durchschnitt) 115%
Steuerbeträge auf ganze Franken gerundet

einf. Steuer Kt + Gde dBSt Total einf. Steuer Kt + Gde dBSt Total in Fr.  in %
Steuerbares Kapital 200'000      
Steuerbarer Gewinn -             200            450            -             450            200            450            -             450            -             0.00%

20'000       835            1'879         1'420         3'299         521            1'172         1'475         2'647         -707           -37.60%
50'000       2'088         4'698         3'549         8'247         1'302         2'930         3'688         6'618         -1'769        -37.64%

100'000      4'175         9'394         7'098         16'492       2'603         5'857         7'375         13'232       -3'537        -37.65%
Steuerbares Kapital 2'000'000   -             
Steuerbarer Gewinn -             1'600         3'600         -             3'600         200            450            -             450            -3'150        -87.50%

50'000       2'088         4'698         3'549         8'247         1'302         2'930         3'688         6'618         -1'769        -37.64%
100'000      4'175         9'394         7'098         16'492       2'603         5'857         7'375         13'232       -3'537        -37.65%
200'000      10'345       23'276       13'845       37'121       5'206         11'714       14'751       26'465       -11'563      -49.68%
500'000      30'325       68'231       33'825       102'056     13'015       29'284       36'876       66'160       -38'948      -57.08%

1'000'000   63'626       143'159     67'126       210'285     26'030       58'568       73'753       132'321     -84'591      -59.09%
Steuerbares Kapital 20'000'000 -             
Steuerbarer Gewinn -             16'000       36'000       -             36'000       2'000         4'500         -             4'500         -31'500      -87.50%

100'000      16'000       36'000       5'014         41'014       2'603         5'857         7'375         13'232       -30'143      -83.73%
500'000      30'325       68'231       33'825       102'056     13'015       29'284       36'876       66'160       -38'948      -57.08%

1'000'000   63'626       143'159     67'126       210'285     26'030       58'568       73'753       132'321     -84'591      -59.09%
5'000'000   330'031     742'570     333'531     1'076'101  130'152     292'842     368'764     661'606     -449'728    -60.56%

10'000'000 663'038     1'491'836  666'538     2'158'374  260'304     585'684     737'527     1'323'211  -906'152    -60.74%

Die Tabelle vergleicht die Steuerbelastung von Kapitalgesellschaften mit der Gewinn- und Kapitalsteuern gemäss bisherigem Recht und gemäss 

Vernehmlassungsentwurf.  In der ersten Spalte ist jeweils die einfache Staatssteuer, in der zweiten die Summe von Staats- und Gemeindesteuern, in der dritten 

die direkte Bundessteuer und in der vierten der gesamte geschuldete Steuerbetrag aufgeführt. In den beiden letzten Spalten ist die betragsmässige und 

prozentuale Entlastung für die Staats- und Gemeindesteuern berechnet. Die Gewinnsteuer wird an die Kapitalsteuer angerechnet. Die Kapitalsteuer ist folglich 

nur geschuldet, wenn keine oder nur geringe Gewinne erzielt werden.

Gewinn- und Kapitalsteuer bisher Gewinn- und Kapitalsteuer neu Entlastung Kanton+Gde


